
Potęgowanie
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Musimy umieć obliczyć wyrażenia, w których występują wymierne
wykładniki.
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Wymierny wykładnik

Definicja

Dla dowolnego a ­ 0 i n ∈ Z+

a
1
n = n
√
a

Prosta konsekwencja

Dla dowolnego a ­ 0 i m, n ∈ Z+

a
m
n = ( n

√
a)m

Tomasz Lechowski Batory 1LO 16 listopada 2017 3 / 10



Wymierny wykładnik

Definicja

Dla dowolnego a ­ 0 i n ∈ Z+

a
1
n = n
√
a

Prosta konsekwencja

Dla dowolnego a ­ 0 i m, n ∈ Z+

a
m
n = ( n

√
a)m

Tomasz Lechowski Batory 1LO 16 listopada 2017 3 / 10



Przykłady 1

Oblicz:

a) 64
1
3

= 3
√

64 = 4

b) 75
1
2 = 2
√

75 = 5
√

3

c) ( 116)
1
4 = 4

√
1
16 =

1
2

d) (1.44)
1
2 = 2
√

1.44 = 1.2

e) (338)
1
3 = 3

√
27
8 = 3

2
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Przykłady 2

Oblicz:
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b) 216
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216)2 = 36
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5
3 = ( 3

√
1
8)
5 = 1

32

d) ( 81256)
3
4 = ( 4

√
81
256)

3 = 27
64

e) (614)
5
2 = ( 2

√
25
4 )
5 = 3125

32
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Ujemne wykładniki

Przypomnienie:

Ujemne potęgi

Dla a 6= 0 oraz n ∈ Z
a−n =

1
an

Prosta konsekwencja

Dla a 6= 0, b 6= 0 oraz n ∈ Z(
a

b

)−n
=

(
b

a

)n
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Ujemne wykładniki

W połączeniu z poprzednimi zasadami mamy:

Ujemne potęgi

Dla a, b > 0 oraz m, n ∈ Z, n =6= 0

(
a

b

)−m
n

=

(
n

√
b

a

)m
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Na wejściówkę trzeba umieć zastosować powyższe zasady działania na
potęgach do obliczenie złożonych wyrażeń.
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W razie jakichkolwiek pytań, proszę pisać na T.J.Lechowski@gmail.com.
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